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หวัข้อการบรรยาย
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 การจัดประเภทรายการหนี้สินทางการเงินและตราสารทุน

 การรับรูและการวัดมูลคารายการสินทรัพยทางการเงิน

 การรับรูและการวัดมูลคารายการหนี้สินทางการเงิน

 การดอยคาสินทรัพยทางการเงิน

 การบัญชีปองกันความเส่ียง

 การเปดเผยขอมูลความเส่ียง
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เคร่ืองมือทางการเงิน (Financial Instruments - FI)
หมายถงึ สญัญาใดๆทีท่าํใหก้จิการหน่ึงม ี“สินทรพัยท์างการเงิน

(Financial Assets - FA)”เพิม่ขึน้ และ อกีกจิการหน่ึงมี “หน้ีสิน

ทางการเงิน (Financial Liabilities- FL)” หรอื “ตราสารทุน

(Equity Instruments)” เพิม่ขึน้ 

กิจการ X กิจการ Y

FA FL Equityหรือ

สัญญา
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สินทรัพยทางการเงิน (Financial Assets) หมายถึง สินทรัพยดังตอไปน้ี 

1) เงินสด 

2) ตราสารทุนของกิจการอ่ืน 

3) สิทธิตามสัญญา 

3.1) ที่จะรับเงินสดหรือสินทรัพยทางการเงินอ่ืนจากกิจการอ่ืน หรือ

3.2) ที่จะแลกเปลี่ยนสินทรัพยทางการเงินหรือหน้ีสินทางการเงินกับกิจการอ่ืน

ภายใตเง่ือนไขที่จะเปนประโยชนตอกิจการ หรือ 

4) สัญญาที่จะหรืออาจจะไดรับชําระดวยตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกและเปน

4.1) รายการที่ไมใชตราสารอนุพันธ ซ่ึงกิจการมีหรืออาจจะมีภาระผูกพันที่จะรับตราสารทุนที่กิจการเปนผู

ออกในจํานวนที่ผันแปร หรือ

4.2) ตราสารอนุพันธที่จะหรืออาจจะไดรับชําระเปนสิ่งอ่ืนที่ไมใชการแลกเปลี่ยนระหวางเงินสดหรือ

สินทรัพยทางการเงินอ่ืนในจํานวนที่แนนอนกับตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกในจํานวนที่แนนอน 

ในที่น้ีตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกจะไมรวมเครื่องมือทางการเงินที่ใหสิทธิขายคืนที่จัดประเภทเปน

ตราสารทุนตามที่กลาวในยอหนาที่ 16ก และ 16ข และเครื่องมือทางการเงินที่ทําใหกิจการมีภาระ

ผูกพันในการสงมอบตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกใหกิจการอ่ืนตามสัดสวนของสินทรัพยสุทธิของ

กิจการเฉพาะในชวงที่กิจการชําระบัญชี และถูกจัดประเภทเปนตราสารทุนตามที่กลาวในยอหนา

ที่ 16ค และ 16ง หรือตราสารที่มีสัญญาวาจะมีการไดรับหรือสงมอบตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกใน

อนาคต

- เงินสด

- ลูกหน้ีการคาและตั๋วเงินรับ

- สินทรัพยตามสัญญา

- เงินลงทนุในตราสารหน้ี

- เงินลงทุนในตราสารทุน

- ตราสารอนุพันธ

เปนตน

Financial Assets
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หนี้สินทางการเงิน (Financial Liabilities) หมายถึง หน้ีสินดังตอไปน้ี
1) ภาระผูกพันตามสัญญา 

1.1) ที่จะสงมอบเงินสดหรือสินทรัพยทางการเงินอื่นใหกิจการอื่น หรือ

1.2) ที่จะแลกเปล่ียนสินทรัพยทางการเงินหรือหนี้สินทางการเงินกับกิจการอื่น

ภายใตเง่ือนไขที่อาจทําใหกิจการเสียประโยชน หรือ

2) สัญญาที่จะหรืออาจจะชําระดวยตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกและเปน

2.1) รายการที่ไมใชตราสารอนุพันธ ซึ่งกิจการมีหรืออาจจะมีภาระผูกพันที่จะสงมอบตราสารทุน

ที่กิจการเปนผูออกในจํานวนที่ผันแปร หรือ

2.2) ตราสารอนุพันธที่จะหรืออาจจะชําระเปนส่ิงอื่นที่ไมใชการแลกเปล่ียนระหวางเงินสดหรือ

สินทรัพยทางการเงินอื่นในจํานวนที่แนนอนกับตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกในจํานวนที่แนนอน สําหรับวัตถุประสงคดังกลาว สิทธิ 

สิทธิเลือก หรือใบสําคัญแสดงสิทธิเพ่ือใหไดมาซึ่งตราสารทุนที่กิจการ เปนผูออกในจํานวนตราสารทุนที่แนนอน เปนจํานวนเงินที่

แนนอนไมวาจะเปนสกุลเงินใด ๆ จะถือวาเปนตราสารทุน หากกิจการเสนอสิทธิ สัญญาสิทธิที่จะซื้อหรือขาย หรือใบสําคัญแสดงสิทธิ

ดังกลาวตามสัดสวนใหแกผูเปนเจาของในขณะนั้นทุกคนซึ่งถือตราสารในลําดับช้ันเดียวกันกับตราสารทุนที่ไมเปนตราสาร

อนุพันธที่กิจการเปนผูออก ดังนั้นตามวัตถุประสงคดังกลาวตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกไมรวมเครื่องมือทางการเงินที่ใหสิทธิขายคืน

ซึ่งถูกจัดประเภทเปนตราสารทุนตามที่กลาวในยอหนาที่16ก และ 16ข เครื่องมือทางการเงินที่ทําใหกิจการมีภาระผูกพันที่จะตองสง

มอบตราสารทุนตามสัดสวนของสินทรัพยสุทธิของกิจการเฉพาะในชวงที่กิจการชําระบัญชีและถูกจัดประเภทเปนตราสารทุนตามที่

กลาวในยอหนาที่ 16ค และ 16ง หรือตราสารที่มีสัญญาวาจะมีการรับหรือสงมอบตราสารทุนที่กิจการเปนผูออกในอนาคต

- เจาหน้ีการคาและต๋ัวเงินจาย

- เงินกูยืม

- หุนกู

- ตราสารอนุพันธ

เปนตน

Financial Liabilities

สัญญาที่แสดงวาผูถือตราสารเปนเจาของสวนไดเสียคงเหลือในสินทรัพยของกิจการหลังหักหน้ีสินทั้งหมด

ตราสารทุน (Equity Instrument) หมายถึง
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กิจการ X กิจการ Y

FA FL Equityหรือ

เคร่ืองมือทางการเงิน

งบแสดงฐานะการเงิน

สินทรัพย

หนี้สิน

สวนของเจาของ

งบกําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ

กําไรสุทธิ (NI หรือ PL)

กําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น (OCI)

กําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (CI)

สินทรัพย = หนี้สิน + สวนของเจาของ กําไรสุทธิ + กําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น = กําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ

TFRS 9 + TFRS อ่ืนๆ
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เคร่ืองมือทางการเงิน
TAS 32 เรื่อง การแสดงรายการสาํหรบัเครื่องมือทางการเงิน

TFRS 7 เรื่อง การเปิดเผยข้อมลูสาํหรบัเครื่องมือทางการเงิน

TFRS 9 เรื่อง เครื่องมือทางการเงิน

TAS 104 เร่ือง การบญัชีสาํหรับการปรับโครงสร้างหน้ีท่ีมีปัญหา (ฉบบัปรับปรุง พ.ศ. 2559)

TAS 105 เร่ือง การบญัชีสาํหรับเงินลงทุนในตราสารหน้ีและตราสารทุน (ฉบบัปรับปรุง พ.ศ. 2559)

TAS 107 เร่ือง การแสดงรายการและการเปิดเผยขอ้มูลสาํหรับเคร่ืองมือทางการเงิน (ฉบบัปรับปรุง พ.ศ. 2559)

แนวปฏิบติัทางการบญัชีสาํหรับการตดัรายการสินทรัพยท์างการเงินและหน้ีสินทางการเงิน

แนวปฏิบติัทางการบญัชีเก่ียวกบัหุน้ทุนซ้ือคืนของกิจการ

TAS 101 เร่ือง หน้ีสงสยัจะสูญและหน้ีสูญ 

บงัคับใช้แทน
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เครือ่งมอืทางการเงิน

TFRS 9 เรื่อง เครื่องมือทางการเงิน

TAS 32 เรื่อง การแสดงรายการ
สาํหรบัเครื่องมือทางการเงิน

TFRS 7 เรื่อง การเปิดเผยข้อมลู
สาํหรบัเครื่องมือทางการเงิน

1

2

3

การรบัรูร้ายการ (Recognition)

การวดัมลูคา่ (Measurement)

การตดัรายการ (Derecognition)

การจดัประเภทรายการ (Classification)

การเปิดเผยขอ้มลู (Disclosures)

การแสดงรายการ (Presentation)

ตราสารอนุพนัธ ์(Derivatives), Embedded 

Derivatives and Financial Guarantees)

การดอ้ยคา่ (Impairment) 
การบญัชป้ีองกนัความเสีย่ง (Hedge Accounting) 

เครื่องมอืทางการเงนิ (Financial Instruments)

การจดัประเภทหน้ีสนิทางการเงนิและตราสารทุน

สนิทรพัยท์างการเงนิ (Financial Assets) หน้ีสนิทางการเงนิ (Financial Liabilities)

เครื่องมอืทางการเงนิแบบผสม (Compound Financial Instruments)

หุน้ทุนซือ้คนื (Treasury Shares)

ดอกเบีย้และเงนิปันผล

การหกักลบ (Offsetting)



สันสกฤต วิจิตรเลขการ บรรยายโดยการถายทอดสดผาน Facebook สภาวิชาชีพบัญชีฯ วันพุธที่ 29 กรกฎาคม 2563 เวลา 13.00-15.00 น.
9

TA
S 

32
 ก

าร
แส

ด
งร

าย
กา

รส
าํห

รบั
เค

รื่อ
งมื

อท
าง

กา
รเ

งิน
Financial Liability VS Equity Instrument

Debt EquityFinancial Instrument



สันสกฤต วิจิตรเลขการ บรรยายโดยการถายทอดสดผาน Facebook สภาวิชาชีพบัญชีฯ วันพุธที่ 29 กรกฎาคม 2563 เวลา 13.00-15.00 น.
10

1 พ.ย. 2562

Financial Liability VS Equity Instrument
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1 พ.ย. 2562

Financial Liability VS Equity Instrument
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ที่มา: http://www.tfac.or.th/Article/Detail/116897

Financial Liability VS Equity Instrument

http://www.tfac.or.th/Article/Detail/116897
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ที่มา: http://www.tfac.or.th/Article/Detail/116897

Debt or Equity ? Interest or Dividends?
P/BV, DE ratio, ICR, DSCR

Financial Liability VS Equity Instrument

http://www.tfac.or.th/Article/Detail/116897
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กิจการตองรับรูสินทรัพยทางการเงินในงบแสดงฐานะการเงินเฉพาะเมื่อกิจการเปนคูสัญญา

ตามขอกําหนดของสัญญาของเคร่ืองมือทางการเงินนั้น

 โดยเมื่อกิจการรับรูสินทรัพยทางการเงินใดๆ เปนคร้ังแรก กิจการตองจัดประเภท

สินทรัพยทางการเงินดังกลาวตามเกณฑการจัดประเภทรายการสินทรัพยทางการเงิน 

(ยอหนาท่ี 4.1.1 ถึง 4.1.5) และ

 วัดมูลคาตามเกณฑท่ีกําหนด (ยอหนาท่ี 5.1.1 ถึง 5.1.3)

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน

กจิการตอ้งวดัมลูคา่สนิทรพัยท์างการเงนิดว้ยมลูค่ายติุธรรม*

* บวกหรอืลบด้วยต้นทุนการเข้าทํารายการที่เกีย่วขอ้งโดยตรงกบัการ

ได้มาซึ่งสนิทรพัย์ทางการเงนิในกรณีของสนิทรพัย์ทางการเงนิไม่ได้วดั

ดว้ยมลูค่ายุตธิรรมผ่านกาํไรขาดทุน (FVTPL)

TFRS 13

1

2 3 4

Fair Value Method

(5.1.3) แมจะมีขอกําหนดตามยอหนาที่ 

5.1.1 ณ วันที่รับรูรายการเม่ือเริ่มแรก 

กิจการตองวดัมูลคา “ลูกหนี้การคา” ดวย

“ราคาของรายการ (Transaction Price)”

ตามที่กําหนดใน TFRS 15 ในกรณีทีลู่กหนี้

การคาไมมีองคประกอบเกี่ยวกบัการจัดหา

เงินที่มีนัยสําคัญตามที่กาํหนดใน TFRS 15 

(หรือเม่ือกิจการใชวธีิผอนปรนในทางปฏิบตัิ

ตามที่กําหนดในยอหนาที่ 63 ของ TFRS 15)
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TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน

Source: EY 2016, Applying IFRS: IFRS 9 for non-financial entitiesการจัดประเภทรายการและการวัดมูลค่า

1 2 3 4

AMC - Amortized Cost 

วิธีราคาทุนตัดจําหนาย

FVOCI (R) – Fair Value Through OCI (Recycling)  

วิธีมูลคายุติธรรมผานกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นแบบ Recycling

FVTPL – Fair Value Through PL                                           

วิธีมูลคายุติธรรมผานกําไรขาดทุน

FVOCI (NR) – Fair Value Through OCI

(Non-Recycling) วิธีมูลคายุติธรรมผานกําไร

ขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นแบบ Non-Recycling

(SPPI –Solely 
Payments of Principal 
and Interest)
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เทคนิคการประเมินมูลคา (Valuation Techniques) ที่นํามาใชในการวัดมูลคายุติธรรมตองใชขอมูล (Input) 

ที่สามารถสังเกตได (Observable) ที่มีความเก่ียวของใหมากที่สุดและใชขอมูลที่ไมสามารถสังเกตได

(Unobservable) ใหนอยที่สุด

www.surveyorsjournal.ie

Input to Fair Value Hierarchy

ราคาเสนอซื้อขาย (ไมตองปรับปรุง) ในตลาดท่ีมีสภาพคลองสําหรับ

สินทรัพยหรือหนี้สินอยางเดียวกันซึ่งกิจการสามารถเขาถึง ณ วันท่ีวัดมูลคา

ขอมูลอื่นนอกเหนือจากราคาเสนอซื้อขายซึ่งรวมอยูในระดับ 1 ท่ีสามารถ

สังเกตไดโดยตรงหรือโดยออมสาหรับสินทรัพยนั้นหรือหนี้สินนั้น

ขอมูลท่ีไมสามารถสังเกตไดซึ่งนํามาใชกับสินทรัพยนั้นหรือหนี้สินนั้น

Valuation Techniques

www.gaaaccounting.com

TFRS 13 เรื่อง การวัดมูลคายุติธรรม

มูลคายุติธรรม หมายถึง ราคาที่จะไดรับจากการขายสินทรัพย หรือจะจายเพื่อโอน หน้ีสิน 

(Exit Price) ในรายการที่เกิดข้ึนในสภาพปกติ ระหวางผูรวมตลาด ณ วันที่ วัดมูลคา
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วันที่ เงินสดรับ ดอกเบี้ยรับ สวนเกิน/สวนลดมูลคาฯ ราคาทุน

4% 4% ตัดจําหนาย ตัดจําหนาย

1 ม.ค. 25x1 1,000.00      

31 ธ.ค. 25x1 40.00          40.00          0.00 1,000.00      

31 ธ.ค. 25x2 40.00          40.00          0.00 1,000.00      

31 ธ.ค. 25x3 40.00          40.00          0.00 1,000.00      

120.00        120.00        0.00

วันที่ เงินสดรับ ดอกเบี้ยรับ สวนเกิน/สวนลดมูลคาฯ ราคาทุน

4% 5% ตัดจําหนาย ตัดจําหนาย

1 ม.ค. 25x1 972.77        

31 ธ.ค. 25x1 40.00          48.64          8.64 981.41        

31 ธ.ค. 25x2 40.00          49.07          9.07 990.48        

31 ธ.ค. 25x3 40.00          49.52          9.52 1,000.00      

120.00        147.23        27.23

ตัวอยางท่ี 1

Face Value = 1,000 บาท

Coupon rate = 4%

EIR = 4%

Maturity =  3 ป

Transaction Cost  =  0 บาท

Face Value = 1,000 บาท

Coupon rate = 4%

EIR = 5%

Maturity =  3 ป

Transaction Cost  =  0 บาท

ตัวอยางท่ี 2

วิธี Amortized Cost

วิธี Amortized Cost

40/(1.04) + 40/(1.04)2 + 1,040/(1.04)31,000 =

40/(1.05) + 40/(1.05)2 + 1,040/(1.05)3972.77 =


FAP

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน

						4%		4%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

				1 ม.ค. 25x1								1,000.00

				31 ธ.ค. 25x1		40.00		40.00		0.00		1,000.00

				31 ธ.ค. 25x2		40.00		40.00		0.00		1,000.00

				31 ธ.ค. 25x3		40.00		40.00		0.00		1,000.00

						120.00		120.00		0.00

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน

						4%		5%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

				1 ม.ค. 25x1								972.77				972.7675197063

				31 ธ.ค. 25x1		40.00		48.64		8.64		981.41

				31 ธ.ค. 25x2		40.00		49.07		9.07		990.48

				31 ธ.ค. 25x3		40.00		49.52		9.52		1,000.00

						120.00		147.23		27.23

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน

						4%		3%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

				1 ม.ค. 25x1								1,028.29				1028.2861135489

				31 ธ.ค. 25x1		40.00		30.85		9.15		1,019.14

				31 ธ.ค. 25x2		40.00		30.57		9.43		1,009.71

				31 ธ.ค. 25x3		40.00		30.29		9.71		1,000.00

						120.00		91.71		28.29

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน

						4%		2.941%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย				2.941%		-1030		40		40		1040

				1 ม.ค. 25x1								1,030.00

				31 ธ.ค. 25x1		40.00		30.29		9.71		1,020.29

				31 ธ.ค. 25x2		40.00		30.01		9.99		1,010.30

				31 ธ.ค. 25x3		40.00		29.71		10.29		1,000.01

						120.00		90.01		29.99

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน		EIR		มูลค่ายุติธรรม		กำไร(ขาดทุน)

						4%		5%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย						ที่ยังไม่เกิดขึ้นฯ

				1 ม.ค. 25x1								972.77		5.00%				- 0

				31 ธ.ค. 25x1		40.00		48.64		8.64		981.41		4.75%		986.00		4.59

				31 ธ.ค. 25x2		40.00		49.07		9.07		990.48

				31 ธ.ค. 25x3		40.00		49.52		9.52		1,000.00

						120.00		147.23		27.23





Basic AMC

		จ่ายซื้อเงินลงทุนเท่ากับราคาที่ตราไว้ (ไม่เกิดส่วนเกินมูลค่า/ไม่เกิดส่วนลดมูลค่า)

		ตัวอย่างที่ 1 ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้ (Face Value/ Par Value/ Stated Value) หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate/ Stated Rate/ Contractual Rate/ Nominal Rate) เท่ากับ 8% จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี กิจการจ่ายซื้อเงินลงทุนเป็นเงินทั้งสิ้น 1,000,000.00 บาท เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 8% และบริษัทฯ ตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (Hold to Collect -HC) 

		คำนวณมูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้ 																HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)														HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)																		HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)

		มูลค่าปัจจุบันของเงินต้น				1,000,000		PV3,8%		0.793832		793,832.00						1 ม.ค. 25x1		Dr. HC				1,000,000.00								บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)																		บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

		มูลค่าปัจจุบันของดอกเบี้ย 8%				80,000		PVA3,8%		2.577100		206,168.00										Cr. เงินสด				1,000,000.00						งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																		งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

		มูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้										1,000,000.00						31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด 				80,000.00								หน่วย: บาท																		สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

		ราคาตามมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้ (1,000 x 1,000)										1,000,000.00										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				80,000.00												31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้										- 0						31 ธ.ค. 25x2		Dr. เงินสด				80,000.00								สินทรัพย์																								25x3				25x2				 25x1

																						Cr. ดอกเบี้ยรับ				80,000.00						สินทรัพย์หมุนเวียน 

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ส่วนเกิน/ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน						31 ธ.ค. 25x3		Dr. เงินสด				80,000.00										เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    

				8%		8%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				80,000.00																										รายได้อื่น 

		1 ม.ค. 25x1								0.00 		1,000,000.00								Dr. เงินสด 				1,000,000.00										ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    						     ดอกเบี้ยรับ 				80,000.00				80,000.00				80,000.00

		31 ธ.ค. 25x1		80,000.00		80,000.00		0.00		0.00 		1,000,000.00										Cr. HC				1,000,000.00

		31 ธ.ค. 25x2		80,000.00		80,000.00		0.00		0.00 		1,000,000.00																						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				1,000,000.00				- 0						ค่าใช้จ่ายอื่น 

		31 ธ.ค. 25x3		80,000.00		80,000.00		0.00		0.00 		1,000,000.00

				240,000.00		240,000.00		0.00																								สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																				กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 

																																		เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				- 0				1,000,000.00

																																																				กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 				xxx 				xxx 				xxx 



																																																				กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 







Basic AMC-Premium

		จ่ายซื้อเงินลงทุนสูงกว่าราคาที่ตราไว้ (กรณีเกิดส่วนเกินมูลค่า)

		ตัวอย่างที่ 2  ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้ (Face Value/ Par Value/ Stated Value) หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate/ Stated Rate/ Contractual Rate/ Nominal Rate) เท่ากับ 10% จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี กิจการจ่ายซื้อเงินลงทุนเป็นเงินทั้งสิ้น 1,051,542.24 บาท เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 8% และบริษัทฯ ตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (Hold to Collect -HC)  



		คำนวณมูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้ 																HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)												HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)																		HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)

		มูลค่าปัจจุบันของเงินต้น				1,000,000		PV3,8%		0.79383		793,832.24						1 ม.ค. 25x1		Dr. HC				1,051,542.24						บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)																		บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

		มูลค่าปัจจุบันของดอกเบี้ย 10%				100,000		PVA3,8%		2.57710		257,710.00										Cr. เงินสด				1,051,542.24				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																		งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

		มูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้										1,051,542.24						31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด 				100,000.00						หน่วย: บาท																		สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

		ราคาตามมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้ (1,000 x 1,000)										1,000,000.00										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				84,123.38										31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

		ส่วนเกินมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้										51,542.24										Cr. HC				15,876.62				สินทรัพย์																								25x3				25x2				 25x1

																		31 ธ.ค. 25x2		Dr. เงินสด				100,000.00						สินทรัพย์หมุนเวียน 

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ราคาทุน										Cr. ดอกเบี้ยรับ				82,853.25						เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    

				10%		8%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย										Cr. HC				17,146.75																								รายได้อื่น 

		1 ม.ค. 25x1								51,542.24 		1,051,542.24						31 ธ.ค. 25x3		Dr. เงินสด				100,000.00								ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    						     ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13				82,853.25				84,123.38

		31 ธ.ค. 25x1		100,000.00		84,123.38		15,876.62		35,665.62 		1,035,665.62										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13

		31 ธ.ค. 25x2		100,000.00		82,853.25		17,146.75		18,518.87 		1,018,518.87										Cr. HC				18,518.87						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				1,018,518.87				- 0						ค่าใช้จ่ายอื่น 

		31 ธ.ค. 25x3		100,000.00		81,481.13		18,518.87		0.00 		1,000,000.00								Dr. เงินสด 				1,000,000.00

				300,000.00		248,457.76		51,542.24														Cr. HC				1,000,000.00				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																				กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 

																																เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				- 0				1,035,665.62

																																																		กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 				xxx 				xxx 				xxx 



																																																		กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 









Basic AMC-Discount

		จ่ายซื้อเงินลงทุนต่ำกว่าราคาที่ตราไว้ (กรณีเกิดส่วนลดมูลค่า)

		ตัวอย่างที่ 3  ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้ (Face Value/ Par Value/ Stated Value) หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate/ Stated Rate/ Contractual Rate/ Nominal Rate) เท่ากับ 7% จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี กิจการจ่ายซื้อเงินลงทุนเป็นเงินทั้งสิ้น 974,229.24 บาท เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 8% และบริษัทฯ ตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (Hold to Collect -HC)  

																		HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)												HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)																		HC - วิธีราคาทุนตัดจำหน่าย (Amortized Cost -AMC)

		คำนวณมูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้ 																1 ม.ค. 25x1		Dr. HC				974,229.24						บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)																		บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

		มูลค่าปัจจุบันของเงินต้น				1,000,000		PV3,8%		0.79383		793,832.24										Cr. เงินสด				974,229.24				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																		งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

		มูลค่าปัจจุบันของดอกเบี้ย 7%				70,000		PVA3,8%		2.57710		180,397.00						31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด 				70,000.00						หน่วย: บาท																		สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

		มูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุนในหุ้นกู้										974,229.24								Dr. HC				7,938.34												31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

		ราคาตามมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้ (1,000 x 1,000)										1,000,000.00										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				77,938.34				สินทรัพย์																								25x3				25x2				 25x1

		ส่วนลดมูลค่าของเงินลงทุนในหุ้นกู้										(25,770.76)						31 ธ.ค. 25x2		Dr. เงินสด 				70,000.00						สินทรัพย์หมุนเวียน 

																				Dr. HC				8,573.41								เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่าฯ		ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				78,573.41																								รายได้อื่น 

				7%		8%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย						31 ธ.ค. 25x3		Dr. เงินสด 				70,000.00								ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    						     ดอกเบี้ยรับ 				79,259.01				78,573.41				77,938.34

		1 ม.ค. 25x1								(25,770.76)		974,229.24								Dr. HC				9,259.01

		31 ธ.ค. 25x1		70,000.00		77,938.34		7,938.34		(17,832.42)		982,167.58										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				79,259.01						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				990,740.99				- 0						ค่าใช้จ่ายอื่น 

		31 ธ.ค. 25x2		70,000.00		78,573.41		8,573.41		(9,259.01)		990,740.99								Dr. เงินสด 				1,000,000.00

		31 ธ.ค. 25x3		70,000.00		79,259.01		9,259.01		0.00 		1,000,000.00										Cr. HC				1,000,000.00				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																				กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 

				210,000.00		235,770.75		25,770.75		- 0																						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				- 0				982,167.58

																																																		กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 				xxx 				xxx 				xxx 



																																																		กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 











Basic FVOCI

				ตัวอย่างที่ 4  ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้ (Face Value/ Par Value/ Stated Value) หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate/ Stated Rate/ Contractual Rate/ Nominal Rate) เท่ากับ 10% จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี กิจการจ่ายซื้อเงินลงทุนเป็นเงินทั้งสิ้น 1,051,542.24 บาท เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 8% และบริษัทฯ ตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย (Hold to Collect and Sell -HCS) โดย (ก) ใช้วิธี FVOCI- R  ในการวัดมูลค่า และ (ข) เลือกใช้วิธี FVTPL  ในการวัดมูลค่าเพื่อป้องกันปัญหา Accounting Mismatch

																						(ก) HCS วิธี FVOCI-R (Fair Value through Other Comprehensive Income - Recycling)												(ก) HCS วิธี FVOCI-R (Fair Value through Other Comprehensive Income - Recycling)																		(ก) HCS วิธี FVOCI-R (Fair Value through Other Comprehensive Income - Recycling)

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ราคาทุน		มูลค่ายุติธรรม		ผลสะสมกำไร (ขาดทุน)				1 ม.ค. 25x1		Dr. HCS				1,051,542.24						บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)																		บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

						10%		8%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย		(FV)		จากการปรับ FV								Cr. เงินสด				1,051,542.24				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																		งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

				1 ม.ค. 25x1								51,542.24		1,051,542.24								31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด 				100,000.00						หน่วย: บาท																		สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

				31 ธ.ค. 25x1		100,000.00		84,123.38		15,876.62		35,665.62		1,035,665.62		1,015,000.00		(20,665.62)								Cr. ดอกเบี้ยรับ 				84,123.38										31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

				31 ธ.ค. 25x2		100,000.00		82,853.25		17,146.75		18,518.87		1,018,518.87		1,010,000.00		(8,518.87)								Cr. HCS				15,876.62				สินทรัพย์																								25x3				25x2				 25x1

				31 ธ.ค. 25x3		100,000.00		81,481.13		18,518.87		0.00 		1,000,000.00		1,000,000.00								Dr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				20,665.62						สินทรัพย์หมุนเวียน 

						300,000.00		248,457.76		51,542.24														     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - OCI												เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    

																										Cr. HCS				20,665.62																								รายได้อื่น 

																						31 ธ.ค. 25x2		Dr. เงินสด 				100,000.00								ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    						     ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13				82,853.25				84,123.38

																										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				82,853.25

																										Cr. HCS				17,146.75						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				1,010,000.00				- 0						ค่าใช้จ่ายอื่น 

																								Dr. HCS				12,146.75

																										Cr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				12,146.75				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																				กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 

																										     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - OCI										เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				- 0				1,015,000.00

																						31 ธ.ค. 25x3		Dr. เงินสด				100,000.00																										กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 

																										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13				ส่วนของผู้ถือหุ้น 																				     กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 				8,518.87				12,146.75				(20,665.62)

																										Cr. HCS				18,518.87						กำไรสะสม				xxx    				xxx    				xxx    						กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 

																								Dr. HCS				8,518.87								กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 				- 0				(8,518.87)				(20,665.62)

																										Cr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				8,518.87

																										     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - OCI								(ก) HCS วิธี FVOCI-R (Fair Value through Other Comprehensive Income - Recycling)

																								Dr. เงินสด				1,000,000.00						บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

																										Cr. HCS				1,000,000.00				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)

																																		หน่วย: บาท

																																								31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1

																																		สินทรัพย์

																																		สินทรัพย์หมุนเวียน 

																																				เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    



																																				ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    



																																				เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				1,018,518.87				- 0

																																				บวก (หัก) ค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุนฯ				- 0				(8,518.87)				- 0

																																				เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				1,010,000.00				- 0



																																		สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 

																																				เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				- 0				1,035,665.62

																																				บวก (หัก) ค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุนฯ				- 0				- 0				(20,665.62)

																																				เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				- 0				1,015,000.00



																																		ส่วนของผู้ถือหุ้น 

																																				กำไรสะสม				xxx    				xxx    				xxx    

																																				กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 				- 0				(8,518.87)				(20,665.62)







Basic FVPL

				ตัวอย่างที่ 4  ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้ (Face Value/ Par Value/ Stated Value) หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate/ Stated Rate/ Contractual Rate/ Nominal Rate) เท่ากับ 10% จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี กิจการจ่ายซื้อเงินลงทุนเป็นเงินทั้งสิ้น 1,051,542.24 บาท เนื่องจากอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 8% และบริษัทฯ ตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย (Hold to Collect and Sell -HCS) โดย (ก) ใช้วิธี FVOCI- R  ในการวัดมูลค่า และ (ข) เลือกใช้วิธี FVTPL  ในการวัดมูลค่าเพื่อป้องกันปัญหา Accounting Mismatch

																						(ข) HCS เลือกวิธี FVTPL (Fair Value through Profit or Loss)												(ข) HCS เลือกวิธี FVTPL (Fair Value through Profit or Loss)																		(ข) HCS เลือกวิธี FVTPL (Fair Value through Profit or Loss)

				วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ส่วนเกินมูลค่าฯ		ราคาทุน		มูลค่ายุติธรรม		ผลสะสมกำไร (ขาดทุน)				1 ม.ค. 25x1		Dr. HCS				1,051,542.24						บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)																		บริษัทณัฐธิดา จำกัด (มหาชน)

						10%		8%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย		(FV)		จากการปรับ FV								Cr. เงินสด				1,051,542.24				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																		งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

				1 ม.ค. 25x1								51,542.24		1,051,542.24								31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด 				100,000.00						หน่วย: บาท																		สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

				31 ธ.ค. 25x1		100,000.00		84,123.38		15,876.62		35,665.62		1,035,665.62		1,015,000.00		(20,665.62)								Cr. ดอกเบี้ยรับ 				84,123.38										31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

				31 ธ.ค. 25x2		100,000.00		82,853.25		17,146.75		18,518.87		1,018,518.87		1,010,000.00		(8,518.87)								Cr. HCS				15,876.62				สินทรัพย์																								25x3				25x2				 25x1

				31 ธ.ค. 25x3		100,000.00		81,481.13		18,518.87		0.00 		1,000,000.00		1,000,000.00								Dr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				20,665.62						สินทรัพย์หมุนเวียน 

						300,000.00		248,457.76		51,542.24														     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - P/L												เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    

																										Cr. HCS				20,665.62																								รายได้อื่น 

																						31 ธ.ค. 25x2		Dr. เงินสด 				100,000.00								ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    						   ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13				82,853.25				84,123.38

																										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				82,853.25																								   กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 				8,518.87				12,146.75				(20,665.62)

																										Cr. HCS				17,146.75						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				1,010,000.00				- 0

																								Dr. HCS				12,146.75																										ค่าใช้จ่ายอื่น 

																										Cr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				12,146.75				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 

																										     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - P/L										เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				- 0				1,015,000.00						กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 

																						31 ธ.ค. 25x3		Dr. เงินสด				100,000.00

																										Cr. ดอกเบี้ยรับ 				81,481.13				ส่วนของผู้ถือหุ้น 																				กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 

																										Cr. HCS				18,518.87						กำไรสะสม				xxx    				xxx    				xxx    

																								Dr. HCS				8,518.87																										กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 

																										Cr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจาก				8,518.87

																										     การเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ - P/L

																								Dr. เงินสด				1,000,000.00

																										Cr. HCS				1,000,000.00











Interim Acquisition

		ตัวอย่างที่ 5  ณ วันที่ 1 กุมภาพันธ์ 25x1 บริษัท กรกฤต จำกัด (มหาชน) ได้ลงทุนซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตามมูลค่าหุ้นละ 1,000 บาท อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate) เท่ากับ 8% หุ้นกู้ลงวันที่ 1 มกราคม 25x1 จ่ายดอกเบี้ยปีละ 2 ครั้งทุกวันที่ 30 มิถุนายน และ 31 ธันวาคม หุ้นกู้มีอายุ 3 ปี มีราคาตลาด ณ วันที่ 1 มกราคม 25x1 เท่ากับ 94.9245 (949.245 บาทต่อหุ้น) สะท้อนอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Rate) เท่ากับ 10% บริษัทตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (Hold to Collect -HC)

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่า		ราคาทุน						1 ก.พ. 25x1		Dr. HC [949,245 + (7,462.25 x1/6)]				950,488.71

				8.00%		10.00%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย								Dr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 1/6)				6,666.67

		 1 ม.ค. X1								949,245.00										Cr. เงินสด				957,155.38

		30 มิ.ย. X1		40,000.00		47,462.25		7,462.25		956,707.25

		31 ธ.ค. X1		40,000.00		47,835.36		7,835.36		964,542.61						30 มิ.ย. 25x1		Dr. เงินสด				40,000.00								30 มิ.ย. 25x1		Dr. เงินสด				40,000.00

		30 มิ.ย. X2		40,000.00		48,227.13		8,227.13		972,769.74								Dr. HC (7,462.25 x 5/6)				6,218.54												Cr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 1/6)				6,666.67

		31 ธ.ค. X2		40,000.00		48,638.49		8,638.49		981,408.23										Cr. ดอกเบี้ยค้างรับ 				6,666.67										Cr. ดอกเบี้ยรับ (40,000 x 5/6)				33,333.33

		30 มิ.ย. X3		40,000.00		49,070.41		9,070.41		990,478.64										Cr. ดอกเบี้ยรับ (47,462.25 x 5/6)				39,551.87								Dr. HC (7,462.25 x 5/6)				6,218.54

		31 ธ.ค. X3		40,000.00		49,521.36		9,521.36		1,000,000.00																								Cr. ดอกเบี้ยรับ 				6,218.54

				240,000.00		290,755.00		50,755.00								31 ธ.ค. 25x1		Dr. เงินสด				40,000.00

																		Dr. HC 				7,835.36

																				Cr. ดอกเบี้ยรับ				47,835.36







Accrued Interest

		ตัวอย่างที่ 6  ณ วันที่ 1 มีนาคม 25x1 บริษัท กรกฤต จำกัด (มหาชน) ได้ลงทุนซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตามมูลค่าหุ้นละ 1,000 บาท อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate) เท่ากับ 8% หุ้นกู้ลงวันที่ 1 มีนาคม 25x1 จ่ายดอกเบี้ยปีละ 2 ครั้งทุกวันที่ 1 มีนาคม และ 1 กันยายน หุ้นกู้มีอายุ 3 ปี มีราคาตลาด ณ วันที่ 1 มีนาคม 25x1 เท่ากับ 94.9245 (949.245 บาทต่อหุ้น) สะท้อนอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Rate) 10% (ก) บริษัทตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (Hold to Collect -HC) (ข) บริษัทตั้งใจถือเงินลงทุนนี้เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย (Hold to Collect and Sell - HCS)

																(ก) เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา (HC)								(ข) เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย (HCS)

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่า		ราคาทุน				1 มี.ค. 25x1		Dr. HC				949,245.00				Dr. HCS				949,245.00

				8.00%		10.00%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย								Cr. เงินสด				949,245.00				Cr. เงินสด				949,245.00

		1 มี.ค. X1								949,245.00				1 ก.ย. 25x1		Dr. เงินสด				40,000.00				Dr. เงินสด				40,000.00

		1 ก.ย. X1		40,000.00		47,462.25		7,462.25		956,707.25						Dr. HC				7,462.25				Dr. HCS				7,462.25

		1 มี.ค. X2		40,000.00		47,835.36		7,835.36		964,542.61								Cr. ดอกเบี้ยรับ				47,462.25				Cr. ดอกเบี้ยรับ				47,462.25

		1 ก.ย. X2		40,000.00		48,227.13		8,227.13		972,769.74				31 ธ.ค. 25x1		Dr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 4/6)				26,666.67				Dr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 4/6)				26,666.67

		1 มี.ค. X3		40,000.00		48,638.49		8,638.49		981,408.23				FV = 96.00		Dr. HC (7,835.36 x 4/6)				5,223.57				Dr. HCS (7,835.36 x 4/6)				5,223.57

		1 ก.ย. X3		40,000.00		49,070.41		9,070.41		990,478.64								Cr. ดอกเบี้ยรับ				31,890.24				Cr. ดอกเบี้ยรับ				31,890.24

		1 มี.ค. X4		40,000.00		49,521.36		9,521.36		1,000,000.00														Dr. กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นฯ (OCI)				1,930.82

				240,000.00		290,755.00		50,755.00																		Cr. HCS				1,930.82

																										(956,707.25 + (7,835.36*4/6) - 960,000) = 961,930.82 - 960,000

														1 มี.ค. 25x2		Dr. เงินสด				40,000.00				Dr. เงินสด				40,000.00

																Dr. HC (7,835.36 x 2/6)				2,611.79				Dr. HCS (7,835.36 x 2/6)				2,611.79

																		Cr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 4/6) 				26,666.67				Cr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 4/6) 				26,666.67

																		Cr. ดอกเบี้ยรับ (47,835.36 x 2/6)				15,945.12				Cr. ดอกเบี้ยรับ (47,835.36 x 2/6)				15,945.12







EIR

		ตัวอย่างที่ 7  จากตัวอย่างที่ 6  สมมติบริษัทกรกฤต จำกัด (มหาชน)  มีค่าใช้จ่ายในการซื้อเงินลงทุนในหุ้นกู้                      จำนวน 20,000 บาท 

		เงินลงทุนฯ		949,245.00

		บวก ค่าใช้จ่ายฯ		20,000.00										IRR		=		4.59816%		-   969,245.00		40,000.00		40,000.00		40,000.00		40,000.00		40,000.00		1,040,000.00

		เงินลงทุนฯ ใหม่		969,245.00



		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่า		ราคาทุน

				8.000%		9.212%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

		1 มี.ค. X1								969,245.00				1 มี.ค. 25x1		Dr. HC				969,245.00

		1 ก.ย. X1		40,000.00		44,643.42		4,643.42		973,888.42								Cr. เงินสด (949,245 + 20,000)				969,245.00

		1 มี.ค. X2		40,000.00		44,857.30		4,857.30		978,745.73				1 ก.ย. 25x1		Dr. เงินสด				40,000.00

		1 ก.ย. X2		40,000.00		45,081.03		5,081.03		983,826.75						Dr. HC				4,643.42

		1 มี.ค. X3		40,000.00		45,315.06		5,315.06		989,141.81								Cr. ดอกเบี้ยรับ				44,643.42

		1 ก.ย. X3		40,000.00		45,559.87		5,559.87		994,701.69				31 ธ.ค. 25x1		Dr. ดอกเบี้ยค้างรับ (40,000 x 4/6)				26,666.67

		1 มี.ค. X4		40,000.00		45,298.31		5,298.31		1,000,000.00						Dr. HC (4,857.3 x 4/6)				3,238.20

				240,000.00		270,755.00		30,755.00										Cr. ดอกเบี้ยรับ				29,904.87



		คำนวณอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริงแบบลองผิดลองถูก (Trial and Error)

		ทดลองสุ่มที่ 10% (หรือ 5% ต่อ 6 เดือน)

		PV เงินต้น		1,000,000.00		PV6, 5% 		0.74622		746,220.00

		PV ดอกเบี้ย 		40,000.00		PVA6, 5% 		5.07569		203,027.60

		รวม								949,247.60



		ทดลองสุ่มที่ 8% หรือ 4% ต่อ 6 เดือน)

		PV เงินต้น		1,000,000.00		PV6, 4% 		0.79031		790,310.00

		PV ดอกเบี้ย 		40,000.00		PVA6, 4% 		5.24214		209,685.60

		รวม								999,995.60



		อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริงอยู่ระหว่าง 4% - 5%

						4%		5%		ผลต่าง

		มูลค่าปัจุบัน 				999,995.60		949,247.60		50,748.00

		มูลค่าที่ต้องการ				969,245.00

		ผลต่าง				30,750.60



		อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง                 =				4.60595		% ต่อ 6 เดือน (4 +(30,750.6/50,748))%

				                 =		9.21189		% ต่อ ปี (4.60595 % x 2)

		อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (IRR) คำนวณโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์   =								4.59816%

										9.19633%





EIR-test

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่า		ราคาทุน

				8.00%		10.00%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

		 1 ม.ค. X1								949,245.00										50,755.00		949,245.00

		30 มิ.ย. X1		40,000.00		47,462.25		7,462.25		956,707.25						40,000.00		47,462.25		7,462.25		956,707.25

		31 ธ.ค. X1		40,000.00		47,835.36		7,835.36		964,542.61						40,000.00		47,835.36		7,835.36		964,542.61

		30 มิ.ย. X2		40,000.00		48,227.13		8,227.13		972,769.74						40,000.00		48,227.13		8,227.13		972,769.74

		31 ธ.ค. X2		40,000.00		48,638.49		8,638.49		981,408.23						40,000.00		48,638.49		8,638.49		981,408.23

		30 มิ.ย. X3		40,000.00		49,070.41		9,070.41		990,478.64						40,000.00		49,070.41		9,070.41		990,478.64

		31 ธ.ค. X3		40,000.00		49,521.36		9,521.36		1,000,000.00						40,000.00		49,523.93		9,523.93		1,000,002.57

				240,000.00		290,755.00		50,755.00								240,000.00		290,757.57		50,757.57



		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่า		ราคาทุน

				0.08		0.09212		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

		1 มี.ค. X1								969,245.00																-   969,245.00

		1 ก.ย. X1		40,000.00		44,643.42		4,643.42		973,888.42																40,000

		1 มี.ค. X2		40,000.00		44,857.30		4,857.30		978,745.73																40,000

		1 ก.ย. X2		40,000.00		45,081.03		5,081.03		983,826.75																40,000

		1 มี.ค. X3		40,000.00		45,315.06		5,315.06		989,141.81																40,000

		1 ก.ย. X3		40,000.00		45,559.87		5,559.87		994,701.69																40,000

		1 มี.ค. X4		40,000.00		45,298.31		5,298.31		1,000,000.00																1,040,000

				240,000.00		270,755.00		30,755.00



																IRR =		4.59816%		0.0919632579



																						969,245.00

																40,000.00		44,567.46		4,567.46		973,812.46

																40,000.00		44,777.48		4,777.48		978,589.95

																40,000.00		44,997.16		4,997.16		983,587.11

																40,000.00		45,226.94		5,226.94		988,814.04

																40,000.00		45,467.28		5,467.28		994,281.33

																40,000.00		45,718.67		5,718.67		1,000,000.00

																240,000.00		270,755.00		30,755.00







Recycling

		ตัวอย่างที่ 8  1 ม.ค. 25X1 บริษัทจามจุรี จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในตราสารหนี้  1 หน่วย ในราคา 1,063.40 บาท โดยมีมูลค่าตามสัญญา (Face Value) เท่ากับ 1,000 บาท อายุ 4 ปี ซึ่งมีวันครบกำหนดไถ่ถอนคือ 31 ธ.ค. 25X4 อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate) เท่ากับ 12 % ได้รับชำระดอกเบี้ยทุกสิ้นปี อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate) ณ 1 ม.ค. 25X1 เท่ากับ 10 % จึงเกิดส่วนเกินมูลค่าฯ = 1,063.40 - 1,000.00 = 63.40 บาท กิจการตั้งใจว่าจะถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและขาย (HCS)

				บริษัทจามจุรี จำกัด (มหาชน)														บริษัทจามจุรี จำกัด (มหาชน)

				งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)														งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

				หน่วย: บาท														สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

										31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

				สินทรัพย์																						25x2				 25x1

				สินทรัพย์หมุนเวียน 

						เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    

																				รายได้อื่น 

						ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    						     ดอกเบี้ยรับ 						104.97				106.34

																				     กำไร (ขาดทุน) จากการจำหน่ายเงินลงทุนฯ 						2.87				- 0

																				     กำไร (ขาดทุน) จากการปรับปรุงการจัดประเภทรายการใหม่   						(17.59)				- 0

				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																ค่าใช้จ่ายอื่น 

						เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญาและเพื่อขาย				- 0				1,036.98

																				กำไรสุทธิ						xxx 				xxx 

				ส่วนของผู้ถือหุ้น 																กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 

						กำไรสะสม				xxx    				xxx    						    กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 

						กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 				- 0				(12.76)								เพิ่มขึ้น (ลดลง) จากการเปลี่ยนแปลงมูลค่าฯ สำหรับงวด				(4.83)				(12.76)

																						การปรับปรุงการจัดประเภทรายการใหม่				17.59				- 0

																										12.76				(12.76)

																				กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม						xxx 				xxx 







Early Retired

		ตัวอย่างที่ 9  จากตัวอย่างที่ 8 หากสมมติว่า บริษัทจามจุรี จำกัด (มหาชน) ซื้อเงินลงทุนในตราสารหนี้ดังกล่าวเพื่อเก็บเงินตามสัญญา (HC) แต่ต่อมา ณ วันที่ 1 ตุลาคม 25X4 บริษัทฯ มีความประสงค์ที่จะขายเงินลงทุนในตราสารหนี้ดังกล่าว ตามข้อเสนอของผู้ออกตราสารหนี้ที่ขอไถ่ถอนก่อนครบกำหนดที่ราคา 1,010.00 บาท ไม่รวมดอกเบี้ย

																บริษัทจามจุรี  จำกัด (มหาชน)																						บริษัทจามจุรี  จำกัด (มหาชน)

																งบแสดงฐานะการเงิน (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																						งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

																หน่วย: บาท																						สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค.

																						31 ธ.ค. 25x4				31 ธ.ค. 25x3				31 ธ.ค. 25x2				31 ธ.ค. 25x1				หน่วย: บาท

																สินทรัพย์																												25x4				25x3				25x2				 25x1

																สินทรัพย์หมุนเวียน 

																		เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 				xxx    				xxx    				xxx    				xxx    

																																								รายได้อื่น 

																		ลูกหนี้การค้า 				xxx    				xxx    				xxx    				xxx    						  ดอกเบี้ยรับ 				76.36				103.47				104.97				106.34

																																								  กำไร (ขาดทุน) จากการขายเงินลงทุนฯ				5.46				- 0				- 0				- 0

																		เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				1,018.18				- 0				- 0						ค่าใช้จ่ายอื่น 



																สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																								กำไรสุทธิ				xxx 				xxx 				xxx 				xxx 

																		เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อเก็บเงินตามสัญญา				- 0				- 0				1,034.71				1,049.74

																																								กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 				xxx 				xxx 				xxx 				xxx 



																																								กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม				xxx 				xxx 				xxx 				xxx 







Presentation 

				บริษัทจามจุรี  จำกัด (มหาชน)																				บริษัทจามจุรี จำกัด (มหาชน)

				งบแสดงฐานะการเงิน (เน้นเฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ)																				งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (เฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนฯ) 

				หน่วย: บาท																				สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธ.ค. 25x1

																		31 ธ.ค. 25x1						หน่วย: บาท

				สินทรัพย์																						    ............................................												...................

				สินทรัพย์หมุนเวียน 																						รายได้อื่น 

						เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 												xxx    								     เงินปันผลรับ 												xxx

						ลูกหนี้การค้าและตั๋วเงินรับการค้า												xxx    								     ดอกเบี้ยรับ 												xxx

						สินทรัพย์ทางการเงินอื่นที่วัดมูลค่าด้วยวิธีคาทุนตัดจำหน่าย																				     กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 												xxx

								เงินให้กู้ยืมระยะสั้นแก่บุคคลและกิจการที่เกี่ยวข้องกัน						xxx    												     กำไร (ขาดทุน) จากการจำหน่ายเงินลงทุนฯ  												xxx

								เงินลงทุนในพันธบัตรรัฐบาลที่ถึงกำหนดชำระในหนึ่งปี						xxx    												     กำไร (ขาดทุน) จากการปรับปรุงการจัดประเภทรายการใหม่   												xxx

								เงินลงทุนในตราสารหนี้เอกชนที่ถึงกำหนดชำระในหนึ่งปี						xxx    												ค่าใช้จ่ายอื่น 

								ตั๋วเงินรับอื่น						xxx    				xxx    								     ค่าใช้จ่ายในการซื้อเงินลงทุน												xxx

						สินทรัพย์ทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยวิธีมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรขาดทุน																				    ............................................

								เงินลงทุนในตราสารหนี้ที่ถือไว้เพื่อค้า						xxx    												กำไรสุทธิ												xxx

								เงินลงทุนในตราสารทุนที่ถือไว้เพื่อค้า						xxx    												กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น 

								ตราสารอนุพันธ์ที่ไม่ได้มีไว้ป้องกันความเสี่ยง						xxx    				xxx    								    ............................................

						สินค้าคงเหลือ												xxx    								    กำไร (ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมฯ 

						ลูกหนี้อื่น												xxx    										เพิ่มขึ้น (ลดลง) จากการเปลี่ยนแปลงมูลค่าฯ สำหรับงวด						xxx

						................................................................												......................										การปรับปรุงการจัดประเภทรายการใหม่						xxx				xxx

				สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 																						กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม												xxx

						สินทรัพย์ทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยวิธีคาทุนตัดจำหน่าย

								เงินให้กู้ยืมระยะยาวแก่บุคคลและกิจการที่เกี่ยวข้องกัน						xxx    

								เงินลงทุนในพันธบัตรรัฐบาล						xxx    

								เงินลงทุนในตราสารหนี้เอกชน						xxx    				xxx    

						สินทรัพย์ทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยวิธีมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรขาดทุน

								เงินลงทุนในตราสารหนี้เอกชน						xxx    

								เงินลงทุนในตราสารหนี้แปลงสภาพ						xxx    

								เงินลงทุนในตราสารทุนที่ไม่ได้ถือไว้เพื่อค้า						xxx    				xxx    

						สินทรัพย์ทางการเงินที่วัดมูลค่าด้วยวิธีมูลค่ายุติธรรมผ่านกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น

								เงินลงทุนในตราสารหนี้เอกชน						xxx    

								เงินลงทุนในตราสารทุนที่ไม่ได้ถือไว้เพื่อค้า						xxx    				xxx    

						ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์												xxx    

						................................................................												......................







Reclassification

		เนื่องจากสภาพแวดล้อมทางธุรกิจที่เปลี่ยนไป ฝ่ายบริหารระดับสูงของบริษัท ณัฐธิดา จำกัด (มหาชน) ประสงค์ที่จะเปลี่ยนแปลงรูปแบบการดำเนินธุรกิจ (Business Model) เกี่ยวกับเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่กิจการถือครองอยู่ และประเมินว่าการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวส่งผลกระทบอย่างมีสาระสำคัญต่อการดำเนินงานของกิจการ กิจการจึงจัดให้มีการเปลี่ยนแปลงการจัดประเภทรายการ (Reclassification) เงินลงทุนฯ ที่เกี่ยวข้องทั้งหมด ข้อมูลต่อไปนี้เป็นของเงินลงทุนในตราสารหนี้แห่งหนึ่งที่กิจการถือครองและประสงค์ที่จะจัดประเภทรายการใหม่ในวันที่ 1 มกราคม 25x2  กิจการได้เงินลงทุนนี้มาตั้งแต่ วันที่ 1 มกราคม 25x1 ซึ่งเป็นเงินลงทุนในหุ้นกู้จำนวน 1,000 หุ้น ราคาตราไว้หุ้นละ 1,000 บาท อายุ 3 ปี อัตราดอกเบี้ยตามสัญญา (Coupon Rate) 10% ต่อปี จ่ายดอกเบี้ยปีละครั้ง ณ วันสิ้นปี โดยจ่ายเป็นเงินทั้งสิ้น 951,963.37 บาท โดยมีอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง (Effective Interest Rate- EIR) เท่ากับ 12% 



		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่าฯ		ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน		มูลค่ายุติธรรม		ผลสะสมกำไร (ขาดทุน)

				10%		12%		ตัดจำหน่าย		คงเหลือ		ตัดจำหน่าย		(FV)		จากการปรับ FV

		1 ม.ค. 25x1								48,036.63		951,963.37

		31 ธ.ค. 25x1		100,000.00		114,235.60		14,235.60		33,801.02		966,198.98		950,000.00		(16,198.98)

		31 ธ.ค. 25x2		100,000.00		115,943.88		15,943.88		17,857.14		982,142.86		980,000.00		(2,142.86)

		31 ธ.ค. 25x3		100,000.00		117,857.14		17,857.14		0.00		1,000,000.00		1,000,000.00

				300,000.00		348,036.63		48,036.63

										PV		951,963.375

												FV 25x1 I =13%		949,956.93

												FV 25x2 I =12.5%		977,777.78

												FV 25x3

		คำนวณ EIR ใหม่ =				12.99731%		-950,000		100,000		1,100,000

		วันที่ 		เงินสดรับ		ดอกเบี้ยรับ		ส่วนลดมูลค่าฯ		ราคาทุน

				10%		12.99731%		ตัดจำหน่าย		ตัดจำหน่าย

		31 ธ.ค. 25x1								950,000.00

		31 ธ.ค. 25x2		100,000.00		123,474.45		23,474.45		973,474.45

		31 ธ.ค. 25x3		100,000.00		126,525.49		26,525.49		999,999.94

				200,000.00		249,999.94		49,999.94
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วันที่ เงินสดรับ ดอกเบี้ยรับ สวนเกิน/สวนลดมูลคาฯ ราคาทุน

4% 3% ตัดจําหนาย ตัดจําหนาย

1 ม.ค. 25x1 1,028.29      

31 ธ.ค. 25x1 40.00          30.85          9.15 1,019.14      

31 ธ.ค. 25x2 40.00          30.57          9.43 1,009.71      

31 ธ.ค. 25x3 40.00          30.29          9.71 1,000.00      

120.00        91.71          28.29

วันที่ เงินสดรับ ดอกเบี้ยรับ สวนเกิน/สวนลดมูลคาฯ ราคาทุน

4% 2.941% ตัดจําหนาย ตัดจําหนาย

1 ม.ค. 25x1 1,030.00      

31 ธ.ค. 25x1 40.00          30.29          9.71 1,020.29      

31 ธ.ค. 25x2 40.00          30.01          9.99 1,010.30      

31 ธ.ค. 25x3 40.00          29.71          10.29 1,000.01      

120.00        90.01          29.99

Face Value = 1,000 บาท

Coupon rate = 4%

EIR = 3%

Maturity =  3 ป

Transaction Cost  =  0 บาท

ตัวอยางท่ี 3

Face Value = 1,000 บาท

Coupon rate = 4%

EIR = ???

Maturity =  3 ป

Transaction Cost  = 30 บาท

ตัวอยางท่ี 4

วิธี Amortized Cost

วิธี Amortized Cost

40/(1.03) + 40/(1.03)2 + 1,040/(1.03)31,028.29 =

40/(1.02941) + 40/(1.02941)2 + 1,040/(1.02941)31,030 =
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วันที่ เงินสดรับ ดอกเบี้ยรับ สวนเกิน/สวนลดมูลคาฯ ราคาทุน EIR มูลคายุติธรรม กําไร(ขาดทุน)

4% 5% ตัดจําหนาย ตัดจําหนาย ที่ยังไมเกิดขึ้นฯ

1 ม.ค. 25x1 972.77        5.00% -             

31 ธ.ค. 25x1 40.00          48.64          8.64 981.41        4.75% 986.00       4.59            

31 ธ.ค. 25x2 40.00          49.07          9.07 990.48        

31 ธ.ค. 25x3 40.00          49.52          9.52 1,000.00      

120.00        147.23        27.23

ตัวอยางท่ี 5 เหมือนตัวอยางท่ี 2 แตใชวิธี Fair Value

40/(1.05) + 1,040/(1.05)2981.41 =

40/(1.0475) + 1,040/(1.0475)2986.00 = --- สมมติ Flat Term Structure 
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สินทรัพยทางการเงินโดยท่ัวไป กอน 2563 ตั้งแต 2563 (TFRS 9)

ตราสารหนี้- หลักทรัพยเพื่อคา FVTPL “อ่ืน”--- FVTPL

ตราสารหนี้- หลักทรัพยเผื่อขาย FVOCI (R) “HCS”--- FVOCI (R) or FVTPL as option

ตราสารหนี้ที่ถือจนครบกําหนด AMC “HC” --- AMC or FVTPL as option

เงินใหกูยืมบุคคลหรือกิจการ AMC ? AMC

ลูกหนี้การคา/ตั๋วเงินรับ AMC ? AMC

ตราสารทุน- หลักทรัพยเพื่อคา FVTPL “Trading” - FVTPL

ตราสารทุน- หลักทรัพยเผื่อขาย FVOCI (R) “Non-Trading” 

FVTPL or FVOCI (NR) as optionตราสารทุน- เงินลงทุนทั่วไป Cost - Impairment

ตราสารอนุพันธ Disclosures
Hedging – FVTPL / FVOCI (R)

Non-Hedging - FVTPL

FVTPL = Fair Value Through Profit or Loss, FVOCI = Fair Value Through Other Comprehensive Income, (R) = 
Recycling, (NR) = Non-Recycling, AMC = Amortized Cost, HC = Hold to Collect, HCS = Hold to Collect and Sell

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน
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Source: BDO 2016, IFRS in Practice-IFRS 9

- Repurchase Agreement – REPO ธรุกรรมซ้ือคืน

- Securities Borrowing and Lending (SBL) ธรุกรรมยืม/

ให้ยืมหลกัทรพัย์

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน

การจัดประเภทรายการและการวัดมูลค่า
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Source: https://www.bdo.nz/en-nz/microsites/accounting-alert-october-2018/accounting-for-financial-liabilities-under-ifrs-9

Under IAS 39, all changes in the fair value of financial liabilities at fair value through profit or 

loss are recognised in profit or loss. However, under IFRS 9, where a financial liability has 

been designated at fair value through profit or loss, fair value changes related to 

changes in the entity’s own credit risk are recognised in other comprehensive income, while 

all other fair value changes are recognised in profit or loss.

The requirement to recognise changes in fair value related to the entity’s own 
credit risk in other comprehensive income does not apply to all financial 
liabilities measured at fair value through profit or loss, but rather only to 
financial liabilities designated at fair value through profit or loss. Therefore 
changes in fair value due to own credit risk for interest rate swaps and other 
derivatives are recognised in profit or loss.

Own Credit Risk 

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน

https://www.bdo.nz/en-nz/microsites/accounting-alert-october-2018/accounting-for-financial-liabilities-under-ifrs-9
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 General Approach (3-Stage Approach)
 ใชสําหรับเงินลงทุนในตราสารหน้ี AMC และ FVOCI (R) โดยทั่วไป

 ใชสําหรับสินทรัพยทางการเงินอื่นที่ไมสามารถใชวิธี Simplified Approach หรือ 
Changes of Life-time Expected Loss-Approach ได

 Simplified Model (Life-time Expected Loss Approach)
 ตัวอยางเชน วิธี Provision Matrix 

 บังคับใชสําหรับ ลูกหนี้การคา/ลูกหนี้/ Contract Asset -ระยะส้ันหรือที่ไมมี
องคประกอบของตนทุนการจัดหาเงินที่มีนัยสําคัญ 

 เปนทางเลือกสําหรับ ลูกหนี้การคา/ลูกหนี้/ Contract Asset -ที่มีองคประกอบของ
ตนทุนการจัดหาเงินที่มีนัยสําคัญ (หากไมใช General Approach)

 เปนทางเลือกสําหรับ ลูกหนี้ที่เกิดจากสัญญาเชาการเงิน (หากไมใช General 
Approach)

 Changes of Life-time Expected Loss Approach
 ใชสําหรับ Purchased or Originated Credit-impaired Assets (POCI Assets)

การด้อยค่า (Impairment)
1

2

3

Expected Credit Loss 
(ECL) 

Source: Get Ready For IFRS9, Grant Thornton 2016

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน
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Impairment Source: Get Ready For IFRS9, Grant Thornton 2016

PD: 
Probability 
of Default

General Approach (3-Stage Approach)

(Credit-impaired Stage)

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน
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IFRS 9 Financial Instruments-Project Summary, IFRS Foundation 2014

Hedge Accounting

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน
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Hedge Accounting

TFRS 9 เครื่องมือทางการเงิน
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TFRS 7 การเปิดเผยข้อมลูสาํหรบัเครื่องมือทางการเงิน

Risk Disclosures
Credit Risk

Liquidity Risk

Market Risk

Interest Rate Risk 

Equity Price Risk, Commodity Price Risk, 
Prepayment Risk, Residual Value Risk, etc.

Maturity Analysis

Currency Risk

Other Price Risk 

Sensitivity Analysis
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